

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Debrecen villamos világitása.

Nagy remény.

Kis eredmény.

A sok határidő után a tegnapi nap volt a legutóbbi, amelyen Debrecennek annyi tülekedés és ígéret után villanyfényben kellett volna ragyogni.

A villanyfény elmaradt. Helyette azonban elhangzott a polgármester, főügyész, hatósági tagok kritikája, amely a legkevésbé sem volt kedvező a vállalkozó cégre. Még a múlt évben meg kellett volna indítani az üzemet. Helyette egymásután röpültek ki kisebb nagyobb terminusokkal az újabb határidők. Legutóbb a tegnapi napra és a villanyfénynek híre sem volt.

Eltekintve attól, hogy ez a kérdés erősen beleesett már a kellemetlen kérdések stádiumába, bizony az eddig végzett berendezkedés sem olyan, amilyennek azt a fejlődő Debrecenben, a modern haladás útján látni szerettük volna. Az utcai vezetékek elhelyezése,

a disztelen árbocok halmaza, a szépérzék rovására esnek. Falusias, szegényes ez a kivitel. Az ivlámpák oszlopaival is spóroltak. Szóval, ha majd lesz is villamos világitás, csak úgy izelítőül ragyog fel belőle a belvárosban egy kis fény.

Pedig a világosságra szükség s talán jobban szükség van a külsőségeken az ezrével lakott kertések felé vezető utakon is.

A villamos világitás tehát ha majd az újabb határidőre fel is ragyog, nem hisszük, hogy beváltsa a hozzá fűzött reményeket.

A szerb egyházi kongresszus.

Távirati tudósítás.

Karlóca, szept. 15.

A szerb egyházi kongresszus mai ülésében Günther Antal királyi biztos és adlátusa, Joanovich Pál a meghívó küldöttség által kísérve, megjelentek a kongresszus ülésén. A királyi biztos a trónszék előtt foglalva állást, átadta a királyi leiratot adlátusának, Janovich Pál osztálytanácsos-

nak felolvasás végett. A királyi leirat a következőképp hangzik:

A királyi leirat.

„A Mi őszintén kedvelt hívünknek, Günther Antal belső titkos tanácsosunknak, magyar igazságügyminiszterünknek, mint a görög keleti szerb egyházi kongresszusra küldött királyi biztosunknak, Budapest. Mi, I. Ferenc József, isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya. Őszintén kedvelt hívünk: Hűségednek folyó évi aug. hó 2-án kelt és magyar miniszterelnökünk útján bemutatott jelentéséből értesülünk, hogy a folyó évi július hó 6-án kelt elhatározásunk alapján összehívott görögkeleti szerb nemzeti egyházi kongresszuson egybegyűlt képviselők, a folyó évi augusztus hó 1-én tartott kongresszusi ülésben karlócai görögkeleti érsekké, szerb metropolita patriarkává szótöbbséggel Zmejanovics Gábor verseci görögkeleti szerb püspököt választották meg. Ugyanazon képviselők hűséged útján, egyzsersmind azzal a legalázatosabb kéréssel járultak hozzánk, hogy e választást legkegyelmesebben erősítsék meg. Magyar miniszterelnökünknek a minisztertanács hozzájárulásával tett előterjesztésére nem érezzük magunkat indítva, hogy e választást legfelsőbb megerősítésünkkel jóváhagyjuk. Megbizzuk hűségedet, hogy e legfelsőbb elhatározásunkat a kongresszusnak adja tudtára és hívja fel azt, hogy a visszautasított egyén kizárásával az érsek metropolita-patriarkai szék betöltése céljából új választást eszközöljön. Az új választás eredménye a hűségedek adott utasításban megjelölt uton is-

NYAKKENDŐ KÜLÖNLEGESSÉGEK FEKEGÉNÉL

A vásár.

Fehér és kék őszirózsa nyújtogatja karcu fejét az udvar szélén, százados gesztenyefa sárga lombja borul az oszlopos tornácra, tubavirág szagát hajtja a kertből erre a szél. A kék hegy felől lilás ködpára húzódik az Olt felett, bágyadt őszi nap sugára török meg az öreg udvarház fedelén.

A tekintetes ur a tornácra medítál. Hőfehér haja szelíden öleli körül a magas homlokot, jóságos kék szemei bágyadtan néznek a kék hegyek felé. Kezében elaludt a szivar, amint erre mondják, a bőrszivar, szájához emeli azért s remegő idegességgel egyet-egyét harap a hideg csutkán.

Nagy összeütközés lesz ma. Az új korszak először vízi diadalra a negyvennyolcas lobogót, pedig az ellenfél dugzagdag, hatalmas, országos nevű ember. A párt jelöltje az öreg tekintetes ur. Ki is lenne más, kinek volna becsultebb a neve, nagyobb a tisztessége, tisztelt a puritánsága,

mint az övé, kinek ráuszott már mindene a lobogó bessületére.

Győzni fog a párt s ő győztesen vonul ki az ősi földről, ami már nem az övé. Könnyben uszó szemmel néz végig a gyümölcsös kerten, melynek minden fáját édes jó apja oltotta, a deres utakon, hol kis fia az első lépéseket tette, az öreg udvarházon, amely felnevelte még az ő néhai való ősapját, a tejedelmet.

Fiának már ebből nem maradt semmi s lesz-e majd fedél, hol lehajtja fejét piciny unokája?

Félnék lépés zaja riasztotta fel. Szép, öreg asszony tette vállaira kezét:

— Édes apjám, mit gondolkozik?

Nem felelt.

— Mondani szeretnék valamit, apjám.

A fiunk irt. Hazajönne, kipihenni magát. Meggyötörte nagyon az élet, beteges az asszony, szeretnének egy ideig itt élni, talán itt is maradnának.

Horgó schaj volt a válasz.

— Ne keseritse magát, apjám. Nem érdemes azért a politikáért. Látja, itt volt

reggel az ellenjelöltjének a felesége. A zárdában valaha barátom volt. Ezt a levelet hozta. A kegyelmes ur tudja a maga helyzetét, szereti magát. Lépjön ma délből vissza: A birtok megint a miénk, a fiunké lesz. Az emberek elfelejtik, édes apjám, nekünk gyermekünk van, unokák van, a jó Isten megbocsátja, a mit én mondtam magának.

A tekintetes ur felállott. A levélből a birtok közjegyzői szerződése esett ki.

— Tedd el ezt, édes fiam. Add a fiunknak oda, elutazom.

Mere-ókolta a fehér homlokot s mosolygó szemmel elment a gyümölcsösbe. Leült az öreg almafa alá, szemeivel végigsimogatta régi, jó barátait, az öreg fákat. Messziről zuzott az éljenzés, harangzó kavargott a párás levegőben. A puskacsövet fejének fordította az öreg ur s mosolygó arca, egy véres ponttal homlokán, odasimult a földön két fehér őszirózsa közé.

Igy vásárolta vissza ősi birtokát fiának a jó öreg tekintetes ur.

Simó Ferenc.

Ünnepélyes megnyitó.

AZ OTTHON

ünnepélyes megnyitója melyre a tulajdonos jó barátait, ismerőseit és a nagyközönséget, szívesen látja vendégül.

kávéház (Sas utca 2.) tulajdonosa, Rosenberg Eimon tudatja a m. t. közönséggel, hogy kávéházát teljesen újjáalakította. A kávéház lesz NAGY LAJOS kitűnő zenekarának hangversenye mellett, szívesen látja vendégül.

mét élénkbe lesz terjesztendő. Kihez egyébként királyi kegyelmünkkel állandóan hajlandók maradunk. Kelt, Bad-Ischlben, 1908. évi augusztus hó 16-ik napján. Ferenc József, s. k. Wekerle Sándor, s. k.

Günther beszéde.

Ezt a királyi leiratot azután a nemzeti egyházi titkár szerb nyelven is felolvasta. A királyi leirat felolvasása után a királyi biztos fedett fővel és karosszékében ülve, a következő beszédet intézte a kongresszushoz:

— A most felolvasott legkegyelmesebb királyi leirat tartalmából tudomást nyert a t. kongresszus arról, hogy ő császári és apostoli királyi felsége a görögkeleti szerb nemzeti egyházi kongresszus ez évi augusztus hó 1-én tartott ülésében megejtett érsek-metropolita-patriárkaválasztás eredményéhez legmagasabb jóváhagyásával hozzájárulni nem méltóztatott, hanem a legkegyelmesebben elrendelte, hogy a kongresszus az érsek-metropolita-patriárkai szék betöltése céljából — Zmejanovics Gábor verseci görögkeleti szerb püspök ur kizárásával — új választást eszközöljön. Ennek folytán felhívom a t. kongresszust, hogy ezen ekként elrendelt újabb választásra három napon belül határnapot tűzzön ki és a választást a legkegyelmesebb királyi leiratban foglalt meghagyásnak megfelelőleg, a szokásos módon ejtse meg és ennek megtörténte után engem a választásra vonatkozó hitelesített kongresszusi jegyzőkönyv, az eredeti szavazó-ívek, valamint a legfelsőbb megerősítés iránti legalázatosabb kongresszusi előterjesztés átnyújtása végett a kongresszus ülésére hívjon meg.

A királyi biztos felhívására ezt a beszédet Joanovich Pál adlátus szerb nyelven is felolvasta, minek megtörténte után a királyi biztos adlátusa által, valamint a kongresszusi küldöttség által kísérve, az ülésteremből távozott.

Marton—Székely sajtópör.

Esküdtszéki tárgyalás.

Délelőtt 9 óra után nyitotta meg a tárgyalást Oláh Miklós elnök. Az első tann Békási Jenő volt. Elmondta, hogy a Ganz-féle ügy tárgyalása idején ő volt a Debrecen szerkesztője. E tárgyú cikkeinek megírásánál nem befolyásolták.

Védő: Küldtek be a Márton irodából cikket a Ganz gyár érdekében?

— Igen, küldtek.

— Milyen cikket?

— Egy vezércikket. — Ezt Márton Imre írta.

Utána Hajnal Gyulát hallgatták ki. A szóban forgó időben ő is munkatársa volt a Debrecen-nek. Varga dr. arra utasította Békásit, hogy írjon a Ganz gyár mellett, de ő nem akart Ganz mellett írni és Siemens mellett sem írhatott, mert felmondással fenyegették. Arról is tud, hogy Mártonék közlevelet intéztek a bizottsági tagokhoz az ügy érdekében. Egy ízben Rostkowitz ellen fakadt ki Varga Lajos, mikor az Siemensék egy nyilatkozatát akarták leközölni. Ekkor Varga így szólt: Kérem, már önöknek tudniuk kell, hogy mi Ganz mellett foglaltunk állást.

Utána Burger Péter dr.-t hallgatták ki. Hallotta, hogy az első közgyűlés után, mikor Siemensék kapták meg a vállalatot, Kovács József polgármester így szólt: Csak becsületes intenciókkal lehet győzni.

Burger dr. után Hoor Tempis Mórt, a Ganz gyár műszaki tanácsosát hallgatták ki. Nem tud arról, hogy Márton Imre önértékelésből állott volna a Ganz cég mellé.

Az elnök kérdésére elmondta, hogy a gyár 1000 korona szerkesztői tiszteletdíjat adott Székely Imrének a gyár által beküldött nyilatkozatok közlemények leközléseért.

Védő: Szokott a gyár adni tiszteletdíjakat?

— Igen, szokott.

— Ki adta be az Önök felebbezését?

— Mi elkészítettük a felebbezést és elküldtük Márton urnak, a ki beadta.

Székely Imre kijelenti, hogy igenis kapott a gyártól 1000 koronát, de nem azért, hogy a gyár mellett írjon, — nem is irt egy sort sem — hanem azon közlemények díjazása fejében, a melyeket a Ganz gyár lapjában közétetett.

Ezután Rippka Ferenc dr. igazgatósági főnök kihallgatása következett. Előadta, hogy Márton Imrének semmi jutalmat nem adtak, Márton Imre a bizottsági tagoknál érdekükben nem járt. Székely Imrének 1000 koronát adott a gyár.

Székely Imre nagyon természetesnek tartja, hogy a Ganz gyár képviselője, azok után, amily támadásban részesült a Ganz gyár a D. R. U. részéről, most vallomással igyekezzik visszafizetni neki. Ő különben sosem tagadta, hogy ezer koronát kapott a Ganz gyártól azért, mert helyt adott a gyár közleményeinek. De most nem erről van szó, hanem arról, hogy önértékelésből állott-e Márton Imre a Ganz cég mellé. Szólok — sosem irt egy sort sem Ganzék mellett, de Márton Imre, mint pártelnök, mint bizottsági tag, exponálta magát az érdekekben a közgyűlési teremben is.

Loránt József tanu elmondja, hogy látta, amikor a felebbezést Márton Kálmán benyújtotta a polgármesteri titkárnál.

Bacsó Dezső dr. tanunak tudomása van arról, hogy Márton Imre erősen korteskedett a Ganz gyár érdekében.

Délután az iratokat olvasták fel. A perbeszédre és ítélethozatalra csak ma kerül a sor.

Országos tüntetés.

A szocialisták végső rohamra készülnek.

Most egy esztendeje történt, hogy a szocialisták a képviselőház megnyitása alkalmával országsszerte nagy tüntetéseket rendeztek.

Ez idén, szeptember huszonhetedikén megismétlik a tüntetéseket a választói jog érdekében, — ha nem is olyan óriási arányokban, mint tavaly.

— A magyarországi szociáldemokratapárt vezetősége — mondják a szocialisták felhívásukban — örömmel vette tudomásul, hogy ausztriai elvtársaink segítségünkre sietnek választójogi küzdelmünkben. Küldötteink meg fognak jelleni Bécsben és az a célunk, hogy a külföldet „informáló” koalíció népjogellenes terveiről a kulturvilágnak mi is elmondjunk egyet s mást. Célunk továbbá, hogy szeptember 27-e a Magyarországon végre törvénybe iktatandó általános, egyenlő, titkos választójogért való hatalmas tüntetés napjává váljék!

„Hogy elvtársaink ennek fontosságát országsszerte méltányolják, az kitűnik abból is, hogy már eddig is a legtöbb helyről tüntetések és gyűlések előkészítését jelentik.

Eddig a következő városokból jelentik elvtársaink, hogy szeptember 27-én tüntető népgyűléseket tartanak:

Kassa, Nagyvárád, Kolozsvár, Miskolc, Nagykanizsa, Pozsony, Debrecen, Győr, Szeged, Eger, Gyöngyös, Arad, Pécs, Tatatóváros, Sopron, Zombor.

Brassó, Zenta, Szabadka, Ujvidék, Gyulafehérvár, Versec, Temesvár, Marosvásárhely.

E városokban levő elvtársaink példáját követve, igyekezzenek elvtársaink az egész országban szeptember 27-ét erőteljes, nagyarányú tüntetés napjává tenni!

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Jogász-értekezlet. Tegnap este tartotta második értekezletét a Bikában a jogászfűjség imponáló többsége, jelöltje Makfalvi Dózsa István 3. jh. érdekében. Valóban meglepő az a szeretet és lelkesedés, melylyel a jogászok Dósa irányában viselkednek. Pényes bizonyítéka ennek már magában az is, hogy az értekezleten több, mint 60 jogász volt jelen. Fehér asztal mellett gyűltek ugyan össze, de komoly szó esett néhány olyan — az Akadémia ifjúságára nézve nagy fontosságú dologról is, melyek, hogyha megvalósulnak Dósa neve a kollegiumi ifjúság történetében emlékezetes lesz. Az értekezlet debreceni diákos jó hangulatban a késő órákig tartott. Dósa győzelmét feltétlenül biztosra veszik.

A nagyváradai püspökség. A nagyváradai püspöki székre, mely Szirmecsnányi Pál halálával megüresedett, természetszerűen sok az aspiráns. A néppártnak két hatalmas jelöltje van: gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök és Molnár János apát; Samassa egri érseknek, akinek főegyházmegegyéhez a nagyváradai püspökség is tartozik, Párty szepesi püspököt akarja átvinni Nagyváradra; a primási udvar jelöltje Kohl Medárd felszentelt püspök. Mindezekhez most új jelölt jön Lévy Mihály apátplébános személyében. Lévy, aki a függetlenségi párt tagja, ennek a pártnak a jelöltje. Barátjai alternative jelölik. Nem éppen a nagyváradai, hanem csak püspökséget akarnak számára. Beírják azzal is, hogy Lévy akár Majláth, akár Párty helyére jöjjön. Elvégre helyes, hogy a függetlenségi párt is gondoljon a püspöki székekre és azokat ne engedje át kardesapás nélkül a néppártnak.

Sesztina Jenő templomot építtetett.

Nejével Csanak Margittal.

Sesztina Lajos emlékére.

Tóth István építtette.

Szele György predikált benne először.

Debrecen patricius családjai között méltán veszi körül tisztelet és nagybecsülés a Sesztina család. A becsületes munkával megérdemelt tisztességben élő családról ma olyan hirt hozott hozzánk az alábbi terjedelmes levél, amely urbi et orbi hirdeti a jók megérdemelt dicséretét.

Nem kell ehhez kommentár. Hosszadalmas elismerés se mondhat többet, mint amit az alábbi egyszerű, keresetlen szavakkal megírt levél felöl.

Alljon itt s beszéljen a Sesztina család méltó dicséretéről ez a levél:

Lóvó-Petri, 1908 szept. 14.

Tisztelt Szerkesztőség!
Lehet, hogy odakin a nagyvilágban nevezetesebb és fontosabb események tör-

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” szinszappana

ténnek és azok jobban is érdeklik a kiváncsi embereket, de a mi kis világunkban olyan gyönyörű szép ünnep folyt le a tegnapi szent vasárnapi napon, a mely a mi községünknek, meg a mi kisdéd, magyar, református gyülekezetünknek életében örök-emlékezetű lesz.

Es az én együgyű elgondolásom szerint, ne legyen dicsekvésképpen mondva, országgraszáló szép és nagy cselekedet volt az, a melyet mi a mondott napon, a mi szeretett jó földesurunkkal, *Sesztina* Jenő nagyságával és az ő hozzátartozóival egyetemben, új templomunknak felavatása alkalmából megünneplénk.

Nem kevesebbről beszélek, mint csak azt mondom, hogy a mi jó földesuraságunk nekünk, a mi szegény és árva gyülekezetünknek roskadozó, elavult, kiesiny, régi templomcskánk helyébe a saját telkéből kihásított, díszes köztérsegen remek, szép, újdonat új istenházát építtetett, a melynek költsége, — bizony mondom — benne van 60,000 ezüst koronában.

A dolog pedig eképpen történt.

Az Urnak 1905-ik esztendejében tiszteletes Nagy Kálmán ur, a mi papunk, egybehívott bennünket, presbitereket és ékes szóval elmagyarázta, a mit mi saját szemünkkel is szemlélhetünk, hogy 1821-ben épült, tornyatlan, egyszerű kis templomunk teteje horpadoz s egyszer csak agyon találja nyomni az istenfélő gyülekezetet.

Helyeseltük, azaz hogy nem helyeseltük bizony mi, de igazat kellett neki adnunk. Hogy építsünk új templomot! De szegények vagyunk, nem bírjuk. Akkor hát ki kell javítani a régit, meg új tető kell rá! Ebbe már bele egyesültünk, de ezt sem bírtuk. Azért csak hozzá fogtunk, hogy hát lássuk mibe kerül?

Tiszteletes ur leírta egy levélben ékesen a mi éktelen szomorú állapotunkat *Sesztina* nagyságának s mivel ő, — az isten is áldja meg, — boltos és vassal kereskedik, a templom pedig bádoggal való béborítandó, megkérdezé a levélben, mi lenne a szükséges fedő lemez ára s mennyit volna hajlandó engedni ebből a szent célra való tekintettel engedményezni?

Nagy lón az öröm a mi szívünkben, a mikor a választ vettük. Megtudtuk ugyan beüle a fedőlemez árát is, az engedményt is, de megtudtuk azt is, hogy ne siessünk nagyon ezzel az ügygel, mert ő maga is ki akar jönni, hogy meggyőződést szerezzen a mi állapotainkról.

Ki is jött; szeretett, kedves nejevel, *Csanak Margit* urnővel jött kis látván a mi szegénységünket és gyámoltalanságunkat s jól tudván maga gazdagságát, ott ketten elhatározták, hogy a nem rég elhunyt, istenben boldogult öreg *Sesztina* Lajos urnak, földesurunk drága jó édes atyjának emlékeztetése a mi gyülekezetünknek, benne az ő földjük népének is, új templomot építtetnek és ajándékoznak.

Tóth István és Tóth Elek debreceni műépítész urak tervezték és építtették fel ezt a díszes templomot, a melyben több mint 400 lélek dicsőítheti egyidőben a mennyei atyát. Hozzáértők mondják, magam is igazolom, hogy ez a templom bármely nagy eklézsiának is díszére válnék s nem évtizedekig, de évszázadokig fogja fenntartani jó földesurunk dicső emlékeztetét, míg hálás szívvel dicsérik benne a keresztyén hűvek az urat.

A templomhoz igazán méltó volt a felavatás is. Görömbei Péter esperes ur mondotta az imádságot, amelyben isten áldását kérte a nagylelkű és fejedelmi bőkezűségű adományozókra. *Szele György* debreceni lelkész ur tartotta a prédikációt, amelynek hallatára bizony nemcsak az öreg nagyságos asszonynak, földes urunk kedves édes anyjának szeméből csordultak ki a könnyek, hanem — szegény, nem szegény —

mindnyájan könnyezünk. Ő mondotta, hogy e templomnak megépítése: „az embert megáldó Istennek dicsősége“, de viszont „az Istent dicsérő embernek nagy tisztessége“.

Nagy István, a mi lelki pásztorunk testvérbátyja, a gemsei tiszteletes, Görömbei László tiszteletes urral egyetemben urvacserát osztott s az uri szent vacsorához méltó imában emelte fel a mi lelkeinket az egek urához, s építette azokat igazán „élő templom“-okká.

A gyülekezet buzgó éneke kezdette és végezte ez örökemlékü első isteni tiszteletet, melylyel új templomunk felszenteltetett. Ott voltak a falu egyszerű népe között a már említettek kivül *Weszprémy Zoltán* Debrecen város és Hajdú vármegye főispánja, özv. *Münnich Aurélné* ő méltósága két sugár növésű szép fiával, *Csanak János* földbirtokos nejevel, kedves gyermekeivel és *Marsalkó Rózsikával*, *Rickl Antal* földbirtokos nejevel s gyermekeivel, köztük vejevel dr. *Trocsányi Béla* főiskolai orvossal és viruló szép, rózsaszálhoz hasonlatos, ifj. feleségével, dr. *Tüdös János*, a debreceni öreg nagy takarékos fiskálisa a feleségével, *Murakózy László*, *Weszter István* urak Debrecenből, *Rácz Gyula* theologiai tanár *Sárospatakról* és még számosan.

Istentisztelet után természetesen lakoma volt, méz pedig a nagy püditentumos simító házban, ahol a haszonbérlió *Róth József* s szeretetreméltó neje faradoztak abban, hogy az ebéd körül semmi hiányosság ne legyen. Nem is volt. Pompás volt minden, nemcsak az enni meg inni valók, hanem azok az ékes dikciók is, amelyekre a kisvárdai cigánybanda húzta rá az üdvözlőt.

Az esperes ur szólt először s a rémult időt felevenítve, a *Bethlenek*, *Lorántfiak*, *Rákóczyak* szellemét idézte fel, kiknek jó cselekedeteihez hasonlatos a mi szeretett földesurunk nagy áldozatkészsége. Utána az ékes szavú *Szele György* minket köszöntött fel, a tiszteletesünket, meg a presbiteriumot, amiért hogy mink is nagy igyekezettel segédkeztünk az istenes mű létrehozása körül. *Rácz* tanár ur *Weszprémy* főispán és *Tóth János* államtitkár urakat éltette mint magyarokat és nagy reformátusokat, mire a főispán ur ékes szavakban válaszolt s az öreg *Sesztináné* boldogságára üritett poharat. *Tüdös János* ur a gyülekezet felvirágzására mondott köszöntőt, kívánom, hogy az istenháza legyen szép Magyarország mindenütt az a káposz, mely a magyar népet ehhez a magyar földhöz köti s az új világrészekbe vándorlástól visszatartja. *Csanak János* ur *Sesztina* urra, ő pedig a műépítész urakra és mindnyájunkra köszöntött. És így tovább.

Minekutána a vigasság és jó kedv magas fokra hágott, a fiatalság még táncra is perdült, nekünk öregeknek nagy gyönyörűségére.

Alkonyatkor, mikor a nap volt már lemenőben, elszólt a díszes társaság s hazautaztak a vendégek szeretett földesurunk kíséretében Debrecenbe.

Mi pedig elgondolván, hogy nincsen szebb semmi e földön ember dolgában az igaz jó cselekedetnél, imádkoztunk a mi szeretett földesurunk és kedves felesége életéért az Urnak, minden földi és mennyei áldását kérvén rájuk.

Atyafiságos tisztelettel:

Maklári Daniel,
számadó gazda, presbiter.

VÁRMEGYE.

Kirabolt gazdálkodó. A minap lefolyt kabai országos vásáron Cs. Szűcs

Márton bihartordai gazdálkodót két fufangos csavargó kirabolta. Százhatvan korona készpénzt vettek el tőle. A csendőrség megállapította, hogy az egyik rabló *békéscsabai*, többször büntetett vásári tolvaj, aki másik társával együtt megszökött. Erélyesen nyomoznak utánuk.

Hármas ikrek. Hajdubagason *Tóth Imréné* asszony tegnap hármas ikreket szült, akik közül az egyik torzszülött. Mindhárom új szülött csak pár órát élt.

A szini iskola megnyitása.

A hatósági képviselők jelenlétében.

Solymosi programja.

Debrecenben, az iskolák városában most gyors egymásutánban három új iskola nyílt meg: A nyelviskola, a gyenge tehetségűek iskolája és tegnap a színésziskola.

Solymosi Elek, a főváros volt ünnepezt művésze, nagy áldozattal rendezte ezt az iskolát a *Darabos utca* 7. szám alatt, a hol tágas tanterem házi színpaddal, éneketermmel áll a növendékek rendelkezésére.

Az első iskolai évre tizenhét növendék jelentkezett. A szini iskola ünnepélyes megnyitása tegnap délelőtt történt meg a növendékek s nagy közönség jelenlétében. Ott voltak: *Weszprémy Zoltán* főispán, *Oláh Károly* kulturatanácsnok, *Sámy Béla*, a színházbizottság tagja, *Csiky Lajos*, *K. Szalay Béla* stb.

Kevéssel tizenegy óra után az iskola díszes kis színpadán ifjúsági kar elénekelt a Hymnust, amely után *Solymosi Elek*, az intézet igazgatója ugyancsak a színpadról mondta el a következő megnyitó beszédét:

Mélyen tisztelt Urak!

Hálással köszönjük, hogy szives megjelenésükkel az első magyar vidéki színésziskola megnyitásának ünnepét oly fényessé, ránk nézve oly felejtetlenné méltóztattak tenni.

E kitüntetés magában is elég, hogy tetterőnk megacélozza, becsvágyunkat magasra fokozza és jövőnkert biztosítja.

Boldogan köszönjük, hogy e város alkalmat adott nekünk, hogy Debrecen kulturázsáját mi is lobogtathassuk.

E drága zászló árnyékában, a színművészettel kapcsolatosan egy kis bohém világot hoztunk e falak közé. Egy kis fiatalos vidámsággal szeretnők tóditani e jövedv város örömeit. Jövedvűnek nevezem Debrecen, mert hisz a magyaros jövedv itt nem a „sirva vigadás“ elavult bölcselésében látható, hanem a legmodernebb filozófiában: a nyugodt lelkiismeretnek, az onérzetes és dalos munkálkodásnak igazi sikereiben.

A *Fazekas*, a *Csokonai*, a *Wolaffa* féle irodalomt rténet pompás kertjében az a gondolat, az a meggyőződés fogott le bennünket, hogy a magyar kultúra — a debreceni talaj viszonyok közt — nemcsak illatos virágot kínál, de értékes gyümölcsöt is teremhet.

Elhintjük im e földbe a magyar színművészet magvait. Elhintjük és a közönséget, a mi gazdánkat arra kérjük, hogy az aratásnál, e színésziskola vizsgálati előadásainál győződjék meg róla, hogy a vetés között nincsen konkoly.

Midőn tehát — az urak kegyes engedelmevel — e színésziskolának első tanfolyamát szerencsés vagyok megnyitni, Debrecen városának mély hódolatunkat nyilvánítjuk. Éljen Debrecen, az iskolák

Kiválóságokról ismert, killitásokon is első díjakkal jutalmazott elsőkézből, feltétlen jótállással árusítjuk.

borsajtóinkat Péterfia-utca 73. sz. alatti rak-tárunkon „Debreczeni vasöntőde és Géplakatosság“.

városa, a vidéki magyar színésziskolák atyja!

Utána Oláh Károly kulturtanácsnok üdvözölte a művészt, aki az iskolák városát ez újabb kulturintézménnyel gazdagította.

A többször zajos éljenzéssel kísért beszéd után újra az ifjuság énekelte el a Szózatot, mire a megnyitási ünnepély véget ért.

A szini iskolában ma már a rendszeres tanítás kezdetét veszi.

Szerencsétlenség az országúton.

Hat ember életveszélyben.

Automobil és paraszt szekér.

Tegnap délután rémes hír járta be a várost. Szerinte beszélték, hogy a vámospércsi országúton borzalmas automobil-szerencsétlenség történt. A hír szerint az automobil nekirohant egy nyugodtan haladó paraszt szekérnek, a melyben hatan ültek, a kik közül ketten halálos s a többiek pedig súlyos sérüléseket szenvedtek.

Az elterjedt hír ebben a formában nem felelt meg a tényállásnak, a mennyiben nem halálos — bár könnyen végzetessé válható — szerencsétlenség történt. A szerencsétlenség megtörtént és sajnos, igen súlyos kimenetele lett. A paraszt szekéren ülők mindnyájan megsebesültek és egyik-másik sérülése nagyon is komoly.

A szerencsétlenség egyébként úgy történt, hogy egy debreceni gazdálkodó, Zsadányi Mihály, Pacsirta utcai lakos feleségével, két gyermekével, a kocssal és még egy idegen emberrel együtt a tanya-jára igyekezett a városból. Midőn az országutat átszelő vasuti töltést elhagyták, prüsszögéssel száguldva közeledett feléjük egy automobil. Sivitó túlköléséről a lovak megbokrosodtak, úgy, hogy alig lehetett őket féken tartani.

Az automobil pedig oldalról nekirohant a paraszt szekérnek, a mely a karamboltól felborult és a benne ülőket az utszéli árokban maga alá temette.

A szerencsétlenül járt kocsi-ban ülők kétségbeesetten kiáltoztak segítségért, már amennyire tőlük telhetett, mert olyan szorult helyzetben voltak, hogy majd megfultak. Egyikük, a gazda felesége, aki áldott állapotban levő asszony, el is vesztette eszméletét és csak midőn a mindnyájokat kimentő segítség megérkezett, tért magához. Az asszony, valamint két gyermeke nagyon súlyos sérüléseket szenvedett. A többiek sérülése nem komoly.

A szerencsétlenség megtörténte után az automobil tovaszáguldott, visszafordítva a kormányt, keresztül a pályaudvar mögött Szoboszló felé. A szerencsétlenül járt gazdálkodó pedig családjával bejött a városba és a csendőrségnek jelentette

a szerencsétlenséget. A csendőrség telefonon tett intézkedéseket a püspökladányi csendőrségnél, hogy az arra menekült automobilt ott tartóztassák fel.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai ereklyelár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzmozgató múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zené- és Csopó-utca 20. — Tornaországok. Peterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerdai és Szombat d. u. 2-5. Siketnema tanintézet. Csopó-utca. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Kórház. Peterfia-u. végén, beteg d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekek-műhely. Mester-u. végén. Margit fürdőtelep. Peterfia-u. Vizsgálóintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Allomás. István malom. Peterfia-u. Stern kőegység r.-t. Vénkert. Falk kőegység. Miklósi-u. végén. Gebauer érekegység gyár. Homokker. Erőtakarmánygyár Margit fürdőtelep.

* **Kossuth-lakoma.** A debreceni függetlenségi kör ez évben is megünnepli Kossuth Lajos születési napját. Szeptember 19-én, szombaton este, Törő Imre vendéglőjében társas vacsorát rendez, melyen a helybeli 13 egyenruhás honvédet vendégeikül látja. A vacsora étlap szerint történik. Kezdeté 8 órakor. Résztvenni szándékozók jelentkezzenek a kör Csopó utcai helyiségében.

* **Az ipartestület** e hó 21-én délután négy órakor békéltető bizottsági ülést tart a kis tanácsteremben.

* **Az összeszurkált huszárkáplár állapota.** Részletesen megírtuk, hogy Pintér János, a Vilmos huszárezred 4. századának káplárját Vagolya Sándor 6. századbeli Vilmos huszárkáplár a Széchenyi utcán vasárnap éjszaka zsebkésével összeszurkálta. Az összeszurkált huszárkáplárt a mentők — miután Varga Emil dr. sebeit bekötözte — nyomban szállították a katonai csapatkórházba, ahol csak tegnap délután tért eszméletére. Állapota nagyon súlyos. Merénylője ellen a vizsgálatot folytatják.

* **Lopás a vasutállomáson.** Bódi Eszter Csopó utca 83. szám alatti lakosnak kellemetlen utitársa akadt tegnap a vasuti állomáson. Hajdubagosra akart hazamenni és a III. osztályú váróteremben várakozott a vonatindulásra, amikor egy 36-37 évesnek látszó paraszt asszony azzal szegődött hozzá, hogy ő is Hajdubagosra megy, utazzanak együtt. Egy vigyázatlan pillanatban aztán ellopta az ismeretlen nő husz korona értékű csomagját. A rendőrség keresi a tolvajt.

* **Az elmebeteg osaládja** részére tegnap N. N.-től 50 fillért, dr. Tüdős János urtól pedig öt koronát kaptunk. Ezzel gyűjtésünk 45 korona 50 fillér, amelyből 40 koronát még tegnap felvett Nagy Jóska családja, a többi, az esetleg még érkező adományokkal juttatjuk el hozzá.

* **Szoboszlóiak a főispánnál.** Hajdusoboszló küldöttsége tisztelettel tegnap délután Westprémy Zoltán főispánnál, akit arra kértek, hogy Körner Bélát nevezze ki az üresedésben levő hajdusoboszlói főkapitányi állásra. A főispán a küldöttséget biztosította jóindulatáról.

* **Aki a kisvonat alá akar feküdni.** Nagy népcsődületet okozott tegnap a Hunyadi és Késes utcák sarkán Soós Gyula lakatossegéd, aki a mozgásban levő kisvonat elé vetette magát. Szerencsére Jesinszky István mozdonyvezetőnek sikerült a vonatot hirtelen megállítani s az öngyilkosjelöltet a halál torkából kimenteni. Soós Gyula egyébként azzal hálálta meg a mozdonyvezető ügyességét, hogy úgy reá, mint a rendőrré rátámadt és ütlegelni kezdte őket, míg végre a rendőr bekísérte a bűnügyi osztályra.

* **Tegnap halottak.** Ategnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Kremzsuk Pál g. kath. 65 éves, Kiss Sándor ref. 9 napos, Tóth Jolán izr. 19 hónapos, Boros István izr. 3 éves, Wertheimer Mátás izr. 88 éves.

* **Összeesett a kávéházban.** Nagy riadalmat keltezt tegnap este tíz óra tájban a Magyar Király kávéház vendégei között, hogy Grossmann Bernát pincér hirtelen összeesett a kávéház közepén. Grossmann régi szivbaja vette elő. A mentők szállították a kórházba.

* **Szerencsétlenül járt főzőnő.** Súlyos szerencsétlenség érte tegnap délután Várad Julianna főzőnőt, aki Szabó Mihály szalámi gyárosnál van alkalmazva. Főzés közben egy forró paradicsommal telt edény a kályháról leborult és arcát s két kezét összeégette. Beszállították a kórházba.

* **Ki lesz a böszörményi rendőrfőkapitány.** A hajduböszörményi rendőrfőkapitányi állásra kiírt pályázatok beküldésének ideje tegnap járt le. A városban Hibján Károly helyettes főkapitányt emlegetik, aki Kelemen idejében is h. főkapitány volt és igen érdemesnek tartják erre az állásra.

* **Veress Tóni zenekara** itthon. Veress Tóni nyári sikerei után még a pécsi Nádor szállodában tartott sikerrel zeneestélyeket, a honnan tegnap visszaérkeztek Debrecenbe. Veress Tóni zenekarával ma este a Magyar király kávéházban játszik először s utána a többi kávéházban.

* **Automobil összeköttetés Debrecen és Nagyvárad között.** Érdekes tervvel foglalkozik egy budapesti műszaki iroda. Automobil omnibusz járatokat akar megvalósítani Debrecen és Nagyvárad között. Az iroda tervének Bihar megyét már megnyerte s még Hajdu megye hozzájárulása hiányzik. A tervezők ugyanis a finanszírozás kérdését úgy akarják megoldani, hogy az utvonal mentén fekvő községek bizonyos időn belül törlesztendő kölcsönökkel járulnának a gépkocsis járatok bevezetéséhez. Egy nagy fővárosi pénzintézet már hajlandónak nyilatkozott a kölcsönt 10 évi időtartamra 8 százalékkal mellett megadni. A terv kivételre ilyenformán anyagi oldalról nem lehetetlen, az érdekelt községek

pedig mi hozzájárulunk az esik bizonyos lekedést vérváros nének a bizonyítja járat, ami recen vár

Percelelső felében Gyermekek-könyv A nyári szünet let alakítva lehet szeptember Szent Anna

* **Eltűnött** ezelőtt hat debreceni ölyök felől adni, vagy talmat kap. tudja a kiad

Ösz
muskotál és passat
CS

A k
Veszp

korlatok ma trónörökös zett ma reg báro püspök üdvözölte a gyarul kösz dalkozását korán felke denkivel m talanabb m fél kettőkor fehérvárra percelt időz küldöttség fél öt előtt óriási pompák. Hajmá trónörökös polgármeste város nevé főispán mo udvari foga kosságának levő püspök vendégek, üdvözölte a katonák tisz udvari ebék kők és kat

Letart

Buda rendőrsé ler Gyu takarékp vezérigaz bankja i annyinál toztatása mén tört

pedig minden bizonnyal megadják a hozzájárulást. A száguldó gépkesik bizonyára gyors és biztos közlekedést teremtenének a két testvérváros között és hogy megfelelnének a közönség érdekének, azt bizonyítja a pár év előtti próbakísérlet, amikor már foglalkozott Debrecen város ezzel a kérdéssel.

Percol Carola tánciskolájában október első felében kezdődik az őszi tanfolyam. Gyermekek-kolon, esti és boszton-kurzusok. A nyári szünet alatt a táncterem szépen át lett alakítva és parkettel ellátva. Beiratkozni lehet szeptember 18-tól kezdve naponta, a Szent Anna utcai tánciskolában.

Eltűnt billiárd golyók. Hetekkel ezelőtt hat darab billiárd golyó eltűnt egyik debreceni olvasó körből. Aki a billiárd golyók felől valamelyes felvilágosítást tud adni, vagy nyomra vezet, ötven korona jutalmat kap. A nyomra vezető a címet megtudja a kiadó hivatalban.

Őszi BARACK duráncai
valamint saját termésű
muskotály, chasselas **szőlőt**
és passatutti csemegé
előnyös árban ajánl
CSANAK JÓZSEF
kereskedése.

TÁVIRATOK.

A király Veszprémben.

Veszprém, szept. 15. A nagy hadgyakorlatok ma megkezdődtek. Ferenc Ferdinánd trónörökös különvonattal Hajmáskérre érkezett ma reggel hat órakor. Hornik Károly báró püspök fogadta, a ki rövid beszéddel üdvözölte a trónörökösöt. A trónörökös magyarul köszöntö meg a fogadtatást és csodálkozását fejezte ki, hogy a püspök oly korán felkelt. A trónörökös általában mindenkiel magyarul beszélt és a legkifogástalanabb magyarsággal. Ő felsége délben fél kettőkor indult el a fővárosból. Székesfehérvárra érkezett három órakor, a hol tíz perccel időzött és az óriási pompával fogadó küldöttség felett cerklét tartott. Kevéssel fél öt előtt érkezett Veszprémbe, a hol óriási pompával s páratlan fényvel fogadták. Hajmáskértől vele jött Ferenc Ferdinánd trónörökös is. A királyi vendégeket Szeglett polgármester üdvözölte a pályaudvaron a város nevében, azután pedig Hunkár Dénes főispán mondott üdvözlő beszédet. A pályaudvari fogadtatás után az egész város lakosságának éljenzése közepett a hegyen levő püspöki rezidenciába vonultak a királyi vendégek, a hol Hornik Károly báró püspök üdvözölte ő felségét és a trónörökösöt. Aztán katonák tisztelgését fogadta a király. Este udvari ebéd volt, a melyre az összes püspökök és katonatisztek hivatalosak voltak.

Letartóztatott bankigazgató.

Budapest, szept. 15. A budapesti rendőrség ma letartóztatta Wechsler Gyulát a Budapest jobbpárti takarékpénztár részvény társaság vezérigazgatóját. Wechslernek hat bankja is volt a fővárosban és mindannyinál ügyfeleit becsapta. Letartóztatása magánokirathamisítás címen történt.

A bolgár fejedelem Budapesten.

Budapest, szeptember 15. A bolgár fejedelem e hó 23-án érkezik Budapestre. Erre az alkalomra az összes közös miniszterek a fővárosba érkeznek. Így Burián István báró közös pénzügyminiszter is, aki bosznia tanulmányutjáról akkor fog jelentést tenni.

Újabb vonatösszeütközés.

Kötegyán, szept. 15. A Szeged-felől jövő tehervonat ma délben összeütközött a pályaudvar közelében a Nagyváradról Szeged felé robogó tehervonattal. A mozdonyvezetők már ötven méternyi távolságról fékeztek, ellengőzt adtak s végül, midőn az összeütközés már elkerülhetetlennek látszott, mindkét vonat személyzete leugrott s így emberéletben kár nem esett. A mozdonyok és az egyik szerkocsi darabokra törtek. Három kocsi megrongálódott. A többiek kiskilóttak.

Egy iparos tragédiája.

Budapest, szeptember 15. Klapcsik Emil fővárosi műasztalos ma öngyilkos lett. Két évvel ezelőtt nősült. Józan életű szorgalmas munkás volt, aki agg korára vagyont akart gyűjteni és e célból hetenként 10 koronát takarított meg. Feleségét rajongásig szerette, akit ma hirtelen le akart löni, egyetlen gyermeke szemelátára. Feleségének sikerült férje elől elmenekülnie, mire ez a ház egyik félreeső helyén agyonlőtte magát.

Ferenc Ferdinánd utja.

Bukarest, szeptember 15. Ferenc Ferdinánd néhány nap múlva Sinajába utazik, ahol fogadtatására már nagyban folynak az előkészületek.

Megbüntetett emberevők.

Páris, szept. 15. A tengerbe süllyedt Brügge hajó katasztrófája még ez év április 15-én történt, amikor a Kongó állam mellett, nem messze a parttól, zátonyra jutott és elsüllyedt. Hét európai és ötven fekete matróz volt a hajón, akik uszva Ukaragua sziget felé menekültek. A benszüllötték csónakkal közeledtek feléjük azzal a szándékkal, hogy megmentik őket, de midőn a tömördek ékszer, drága gyöngyöket, szöveteket meglátták az uszó hajótörötteknél, erőt vett rajtuk a vágy, hogy hatalmukba kerítsék az értékes dolgokat s e célból evezősapásokkal elkábitották a már amugy is a végkimerüléshez közellevő hajótörötteket és partra vitték őket, ahol a hét európaiat fölfalták. A feketéket nem bántották. A kongói hatóság büntető expedíciót küldött Ukaragua szigetére, ahol hat emberevőt az expedíció tagjai felkoncoltak.

Ki akarta irtani a családját.

Öngyilkossági kísérlet.

A budapesti rendőrség ma letartóztatta Klapcsik Emil 33 éves mintasztalost, ki az éjjel a Drégely-utca 10. szám alatti lakásán előbb a feleségét, később pedig önmagát akarta agyonlőni. A merénylet — szerencsére — Klapcsikné erős lélekjelenetének — nem sikerült, mert a szerencsétlen asszony még alkalmas pillanatban eltudott menekülni a merénylő férj elől.

Klapcsik Emil erre a sajnálatos lépésre igen hétköznapi, közönséges ok kényszerítette. A feleségétől pénzt követelt italt, ki azt azonban megtagadta. Még pedig azért, mert a háznál egy fillér sem volt az nap. Klapcsikot ez az elutasítás annyira dühbe hozta, sajátjához nyult és egy szomszéd-

jánál mulatott késő estig. Itt gyanusan hajtogatta:

— *Meglátjátok, a reggelt nem érem el.*

Meg fogok halni, de nem egyedül, hanem az asszonyt és a gyermekeket is magammal viszem. Ugy éljek én, minthogy szavamnak ura is leszek.

A komák ostoba fenyegetőzésnek vetők az ittas ember szavait, többen azonban figyelmeztették Klapcsikné, hogy az ura mit mondott. Mi sem természetesebb, mint-hogy az asszony résen volt s vigyázott, hogy se neki, sem pedig a gyermekeknek tragikus vége ne legyen.

Miután a késő éjjeli órákig az ittas ember nem jött haza. Klapcsikné lefeküdt a kis porontyaival. Hajnal felé erős kopogás, ablakesőrömpölés verte fel álmából a megrémült asszonyt, ki nyomban sejtette, hogy a férje jött haza. Meleg szeretettel, becéző szavakkal ment elébe s kérte, hogy ne csináljon lármát, mivel alusznak a házbéliek s a gyerekek. Klapcsik, ki vérbenforgó szemekkel nézte a kérlelő asszonyt s hallgatta az esdeklő szavait, egyszerre csak revolvért rántott s lelővéssel fenyegette az asszonyt. Ez szerencsére a legkritikusabb pillanatban vissza ugrott az ajtóba s benn a lakásban jól bezárkózott.

A dühös ember, amikor látta, hogy fenyegetését nem tudja beváltani, egy félreeső helyre ment s magára lőtt. A golyó azonban nem talált, mert reszkető keze célt tévesztett.

A főkapitányságra, ahová előállították Klapcsikot azt vallotta, hogy a feleségét azért akarta elpusztítani, mivel az, amióta ikreket szült, elhanyagolta s csak a gyermekekkel törődött, foglalkozott. Miután pénzt sem akart adni, jobbnak látta az asszonyt megölni.

A megbízhatatlan embert a rendőrség életveszélyes fenyegetés miatt végül letartóztatta. Atadják bíróságnak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A miniszterelnökség osalója.

Halász Dezső miniszterelnökségi tisztviselő néhány héttel ezelőtt utalványokat hamisított Zala György és Donáth Gyula szobrász javára 17.000 koronáról, olyképpen, hogy az utalványokra ráhamisította Wekerle Sándor miniszterelnök nevét. Azután a szobrászok nevében ugyancsak hamisított nyugtákkal jelentkezett az állampénztárnál és fölvette a 17.000 koronát. Az állampénztár néhány nap múlva értesítette a miniszterelnökséget arról, hogy kifizette az utalványozott összegeket, de ezt az értesítést nem Halász Dezső kapta kézhez s így nyilvánvaló lett a hamisítás. A tisztviselőt hamarosan letartóztatták s család és okirathamisítás miatt megindították ellene az eljárást. Tegnap tárgyalta ezt az ügyet dr. Füzesséry bíró elnöklésével a vádtanács, amely előtt dr. Dési Géza védő nyomós okokat terjesztett elő, amellelt, hogy a vádlott beteg elméjü, amiért is a vádtanács elrendelte Halász Dezső elmeállapotának megfigyelését.

Debreceni máv. tisztviselő kalandja.

A billiárd művészek.

Fővárosi tudósítás.

Budapest, szept. 15.

Szabó Gyula debreceni máv. forgalmi tiszt a múlt évben szabadság ideje alatt

megismerkedett Kaiser Jenő kereskedő segéddel. Az Árpád kávéházban biliárdoztak s játék közben Kaiser bemutatott egy fiatal embert dr. Greiner Hugó fővárosi ügyvéd néven. Hasonló módon ismerkedett meg Szabó Gyula Horváth néven szereplő Keener Károly utazóval, aki valóságos biliárdművész hírében áll.

A karambol-játék Szabónak 150 koronájába került s hogy visszanyerje a pénzét, másnap a Mátyás tér-kávéházban folytatták a biliárdozást. Előbb 20—50 koronás, később 100—200 koronás tétet raktak egy partiera. Reggelig így 1500 koronát nyertek el Szabó Gyulától.

Reggel felé lármát csapott s rendőrt akart hívni. A kávé erre megigérte neki, hogy visszaadja pénzét, ha esendben eltávozik. Szabó Gyula azonban megtette a feljelentést, mire az ügyészség porbe fogta csalás büntetéseért Kaiser Jenőt, az állítólagos ügyvédet, akinek valódi neve Reiner Hugó, továbbá Keener Károlyt és Fleischer Károlyt kávést.

A tárgyaláson a vádlottak tagadták, hogy valaha ismerték volna egymást, vagy hogy összebeszéltek volna a panaszos kifosztására. Mivel ügyesebbek voltak a játékban, mint a panaszos, elnyerték a pénzt. A bíróság dr. Kisfalvi Rezső és dr. Nagel Ferenc védők meghallgatása után a négy vádlottat bizonyítékok elégtelensége okából felmentette a csalás büntetésektől. Dr. Nagy Béla ügyész felelősséget az ítélet ellen.

HIREK.

Az előfogat miatt. Lippáról jelentik: Az itteni tűzér lövőgyakorlatok alkalmából az itt tartózkodó tűzerek a lakosság előfogatait szokták használni. Tegnap délután Hecht nevű tűzérkáplár Dulca Györgye román paraszttól egy ily előfogatot kért, amiből veszekedés, majd verekedés támadt, Dulca egy vasvillát kapott fel és azzal a káplár kíséretében lévő Horvát tűzért több helyen súlyosan megsebesítette. A katonát haldokolva szállították a kórházba, Dulcát pedig a csendőrségre vitték.

Borzalmas halál. Megdöbbentő szerencsétlenség hírére vettük Ujehértó községből. Tóth János ottani gazda a napokban a község határában levő tanyáján egy kutagást akart lejjebb súlyosítani. Munka közben az aláesett kutagás, amely nem volt eléggé megtámasztva, eldőlt és a szerencsétlen embert agyonnyomta.

Gróf Eszterházy Pál tőzsdeügye.

Viszavonta a panaszt.

Liedermannt szabadlábra
helyezték.

— Fővárosi tudósítás. —

Az Eszterházy—Liedermann-féle tőzsdeügy ma Liedermann Aurél tőzsdebizományos szabadlábra való helyezésevel befejeződött. A hetek óta húzódnó bűnyűgyben Székely vizsgálóbíró előtt ma

történt volna meg a szakértők meghallgatása, mielőtt azonban a bíró átadta volna a szakértőknek a könyveket és kötleveleket, a felek jogi képviselői, dr. Spett Ferenc és dr. Gál Jenő ügyvédek arra kérték a bírót, engedje át az ügyiratokat előbb nekik, hogy esetleg maguk közt ejthessék meg az elszámolást.

A bíró a kérelmet teljesítette.

A vizsgálati iratok áttanulmányozása után az ügyvédek megállapodásra jutottak, melynek eredményét írásos kérelemben jelentették be a vizsgálóbírónak. E kérvényben a panaszos gróf Eszterházy Pál ügyvédje visszavonta panaszát azzal, hogy avádlott által utólag becsatolt köjegyek az ügyletek valóságát igazolják s mert úgy véli, hogy Liedermann a hét heti vizsgálati fogsággal eléggé megszenvedett azért, mert nem tartotta be teljesen a neki adott utasításokat és a lebonyolításnál nem volt tekintettel megbízója érdekeire.

A vizsgálóbíró ezek után megszüntette a további eljárást és Liedermannt nyomban szabadlábra helyezte.

CSARNOK.

Az ördög játszik.

(Elbeszélés.)

Írta: Rostkowitz Arthur.

(Folytatás.)

Mikor elvégezte véres munkáját, diribdarabra tépte a száz dollárokat. Ugy sem kell már Bodó Verának selyem ruha.

IV.

Sirokmán Ferke esete, különösen hogy az új törvény alapján rabul sem fogták a városi urak, a kezdete volt a véres bűnöknek. Más asszony is akadt uracsáló, céda. Sárkány Agnes például a kedvesével az urát verte agyon, hogy az Amerikából haza jött. Mások szétválkoztak, sőt úgy csereberelődött az asszony, mint a portéka. Végül aztán odajutottak, hogy úgy következtek össze a párok, akár a sátoros cigányok. Hiába beszélt a pap, a jeyző, nem hallgatt rá a megrontott erkölcse nép.

Voltak, akik családotól folkerekedtek és egyre szaporodtak a deszkával beszegett ablaku házak. Azt jelentették ezek, hogy a gazda Amerikában van.

Az ördög játéka nagyon soká tartott. A dollárláz megrontotta teljesen a falut. De azért az ördög játéka sem tartott örökké, hiszen mindennek vége szokott lenni a földön.

Az amerikai kártyavárak egyszerre csak inogni kezdtek, aztán összeomlottak. Az amerikai magyarok munka és kenyér nélkül maradtak. Megindult a népvándorlás visszafelé. Rongyosan, éhesen és családotlan tértek haza.

Az amerikai pénzen nem volt áldás. A falu szegényebb lett. A házak szomorubak, mint régen, az emberek rongyosabbak és züllöttebbek. Oda a régi erkölcs, a bűn vert tanyát a lelkekben. Még a nóta is ritkább azóta; Amerikában hagyta a kedvét a magyar.

Mikor az ördög játszik, az ember siratja meg, mert a merre a sápadt arany gurul, a bűn jár a nyomában. De meg is rontott téged, szegény falu, az az átkozott Amerika!

(Vége.)

Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 15.

Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 22,000 mm. buza.

Rozs, tengeri, zab változatlan.

A határidő-üzlet.

A mai határidőüzletben javult amerikai jelentésekre barátságos volt a hangulat és a gabonaművek ára nyugodt irányzat mellett néhány fillérrel javult.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1135	1140—1136
Buza apr. 1909.	1166	1167—1164
Rozs októberre	940	942—937
Zab április	971	969—968
Zab októberre	798	705—702
Zab április	835	837—836
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	734	735—736

Budapesti értéktőzsde.

Tartózkodó volt a spekuláció a mai előtőzsdén s az értékek árfolyamai lemorzsolódtak. Déli vasúti részvények előnyben részesültek s 1—2 koronával javultak.

A forgalom szűk keretben mozgott.

A kis-macsi tejgazdaságban kapható házhhoz szállítva.

Csemege-vaj,

1 1/2 1/4 kilós csomagokban — ár
4 kor. 2 kor. 1 kor.

Hab tejszín,

1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban —
ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

Teljes tej,

2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f.
Megrendeléseket elfogad a gazdaság,
(városi telefon 591) vagy Mayer Jenő
csemege-üzlete.

Donogán és Somossy

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-
áruháza.

Debrecen, kistemplombazár.

Megérkeztek az

őszi idény ujdonságai

női ruhakelmék — flanellek
selymek — ruhadiszekben.

Óriási választék.

Apróhirdetések.

3 darab matt sifon helyszüke miatt eladó. —
Teleki utca 73. 1202

ÜGYES fodrász segéd azonnal felvétetik. —
Csikes, Teleki utca 65. 1198

ÉDES Dongó barátom, nagyon helyesen felel-
tél a kérdésekre. 1199

GYAKORLOTT ngy munkást állandó alkal-
mazásra felveszek. Mauk, térfiszabó. 1200

FELKÖTNI való, mézédess sasla szőlő kilója
24 fillérért kapható, Kossuth utca 40. 1201

EGY pajtának is alkalmas új bódé ocsón
eladó. Bethlen utca 54. 1202

KITŰNŐ helyen háromszáz koronával kifőzés-
hez társnét keresek. Cím a kiadó an. 1197

VIDÉKI városban, közel Debrecenhez, egy
ház, jó menetelű korcsma, trafik, fűszer-
üzlettel ellátva, eladó. Csapó utca 10.

Árve

A
V. 2458
közöbírre
dasági E
muel és
450 kor
május h
6% kam
33 kor.
1908. évi
foglat
butorok,
ingóságó
d. u. fél
és Debre
tartandó
a legtöbb
pénz fize
becsáron
Debr

Magyar

66% TŰ

érhető el

R

alkalmazás

az összes

áll

Több

Nagyság s

ha

TŰ

vaskereske

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

gyors

1300—1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2458/2—1908. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgazdasági Bank részére Altberger Sámuel és neje debreceni lakosoktól 450 kor. tőke, ennek 1908. évi május hó 10 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 33 kor. 76 fill. perköltség erejéig 1908. évi július hó 2. bíróság lefoglalt és 1840 koronára becsült butorok, tehének, borjúk és egyéb ingóságok 1908. évi szept. hó 29 n. d. u. fél öt órakor kezdetét veendő és Debreczenben Bihari telepen megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen. 1908. szept. 3.

Bódogh Zsigmond,
birói kiküldött.

Magyar találmány! Magyar ipari
66% Tüzelőanyag megtakarítás 66%
érhető el ujj és régieserép kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Birottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előszerő oklevél.
Nagyság szerint 30—36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID” gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Moskovits József

szabódivatterme

Angol és hazai szövet
ujdonságok raktára

A legelegánsabb

úri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

* Plac-utca 46. szám az udvarban. *

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

Sokan kerestek nálam kisebb értékű házat, no most itt az alkalom! Olosó ház a városban és kevés pénz is kell hozzá.

Az Apafi utca 147. számú ház, ára 1400 frt. 650 frt. kell hozzá, a többi rajta maradhat. Tiszta téglá épület, cseréppel fedve, van rajta 1 utcai szoba, konyhával és 1 udvari szoba, 3 fűskamara stb. A jelenlegi tulajdonosa ezen házat 1500 forintért vette, de mostani üzlethelyisége olyan messze van tőle, hogy lábfejése miatt kénytelen házatól még vesztegetéssel is megválni. Az Apafi-utca az Arpádtérre van (Czapó-utca) jobb kéz felől.

Árki a foglaltól előbb hozza, azt a ház!

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós

festőiskolája

Plac utca 42. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad
d. e. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.

Eperjesi cserépkályhák

gyári raktára és
egyedár usitása
Debrecen és vidékére

KOVÁCS GYULA

vasüzletében
a „Bika” szálloda mellett.
1738

A hajduböszörményi járás főszolgabírójától.
2065—1908 k.

Pályázati hirdetmény.

A Hajdúvármegye, hajduböszörményi járáshoz tartozó Hajdudorog községben lemondás folytán megüresedett adóügyi segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 1000 korona fizetésből és 200 korona lakbérből álló javadalmazással egybekötött állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. tc. 6 §-a, illetve az 1900. évi XX. tc. 3 §-ában előírt kellékekkel felszerelt pályázati kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz folyó évi szept. hó 29-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival is inkább adják be, mert a későbbben érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást folyó évi szeptember hó 30-ik napján d. e. 10 órakor fogom Hajdudorog község házában megtartani.

Hajduböszörmény, 1908. szept. 13.
a főszolgabíró helyett
Róna Ernő,
szolgabíró.

Az

Ott Károly

cég áruháza

Kossuth-utca, városháza alatt,
feloszlik.

A raktáron levő

jó mosó kartonok

métere
23 és 25 kr.-ért
lesznek elárusítva.

1312—1908. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2159/2—1908. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgazdasági Bank részére Végh Istvánné és Tsai debreceni lakosoktól 300 kor. tőke, ennek 1908. évi április hó 19. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 72 kor. 36 fillér perköltség erejéig 1908. évi július hó 4. bíróság felül foglalt és 864 kor. becsült butorok és egyéb ingóságok 1908. évi ektóber hó 1-én d. e. 11 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Honvéd-u. 60. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1908. évi szept. 4.

Bódogh Zsigmond,
birói kiküldött.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) üdőségét, puhaságát, rózsaszínűen tiszta fehérségét. Megszünteti a kéz bőrrögzését. Az eldurvult, kirepedezett és szelkíftja arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré s puhává teszi! Póder alá is igen ajánlható!

Kelése gyors és biztos! Egy üveg
Mint bőrápoló szer páratlan MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó”-nál
DEBRECZENBEN,
Főplac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

A HAJDÚVÁRMEGYEI MÉHESZÉGYELET

MÉZ

TERHEINEK HEGGIZOTT ELÁRUSÍTÓJA

DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDŐ PLAC-UTCA 38

1 kgr. PERGETETT MÉZ 1 kor. 20 fillér.

„Kristály”

Gőzmosó és vegytisztító gyár

Miskolcz.

Értesítjük Debreczen és vidéke n. é. közönségét, hogy gyárunkat — mely e szakmában az országban egyike a legnagyobbaknak — üzembe helyeztük. Elvállalunk mindennemű női, férfi, háztartási, szállodai és vendéglői ruhák

mosását

és bármilyen felső ruha és diszholmik vegytisztítását a legszebb kivitelben, és azokat az átvételtől számítva 8 nap alatt elkészítjük.

Debreczen város és vidéke részére képviselőtünk,
Wiener Dávid
maszda tulajdonos erat biztuk meg, Simonffy-n. 3.
A a k közönség b. partfogását kéri tisztelettel az ügyvezető elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg beérkezik. Sz. Sz.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

ISKOLAI idényre ajánlok a női kézimunkákhoz tartozó összes anyagokat, mintakendőket, pamutok, horgoló cérnákat a legolcsóbb árban szereshetők meg: Füstös Dezső előnyemda és női kézi munka üzletében Piac u. 12 sz.

TANITÓK bármilyen iskolában vizsgázó magántanulókat biztos sikerrel. Cim a kiadóban.

VÁLOGATOTT felkötni való szállít óz. Kálnóchev Móráné „Katalin” telep. Telefonszám 192. Városi árusítás Batthyányi-u 14 sz.

NŐI ruha varrás és szabászatban teljes kiképzést nyerhetnek uri leányok. Eötvös u. 12 sz. alatt.

NOVEMBER 1-re kiadó garcon lakások Batthyányi utca 14. 10064

ELSŐRENDŰ saját termései csomaggal szállít kórsaranként kapható Benyáts Emil főtéri üzletében. 9882

ALSÓBB osztályú tanuló, jobb izraelita családnál teljes állásra elfogadtatik mérsékelt árért. Széchenyi-utca 32. szám.

FERFI, fiu és női fehéreművek, ingek, gallérok készítenek, nyakkendőket, sebkendőket, harisnyákat és köztük legolcsóbban beszerezhetők Márton Gyula divat áru üzletében Piac-utca 9. Bikaszálloda mellett. Új harisnyák kötése és felélése elfogadtatik.

HAJ: HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek! copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

DIOSZEGI-uton 7-ik kilométernél 16 köblös föld kiadó. A tanyába értekezhetni.

200 koronát fizetek azon vasutasnak, aki engem a forgalmi személyezethez betesz. Cim a kiadóhivatalban. 1179

CSAPÓ-u. 11. sz. alatt egy üzlethelyiség kiadó.

OLCSÓN készítenek kosztümöket, pongyolákat, gyermek ruhákat. Varró leányok fölvetetnek Garai-u. 10. sz.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba egy-két urnak azonnal kiadó. Kossuth-u. 65 sz.

JAVÍTOTT butorokat eladók. Használt butorokat veszek. Tibai Sándorné Kossuth utca 41.

INTELLIGENS izr. család 2-3 urat kosztra elfogad. Cim a kiadóban.

KERESLET.

FIATAL csinos, lehetőleg szobaleányból lett takarítónőt keresek parkettes lakáshoz, jelentkezhetni naponta reggel 9 órától 10-ig. Özv. Mayer Emilné Péterfia utca 16

EGY jó családból való fiu tanulóknak felvétetik Péleghyázy János fűszer üzletében. Piac- és Miklós-utca sarok. 10051

HAJDU Szoboszlón Kiss Pál fűszer üzletében egy tanuló felvétetik.

TANULÓ leányok fehéremű varrásra felvétetnek Csapó utca 53. 9876

KERESÉK fiam mellé egy tanítóképezdés házi tanítótul. Cim a kiadóba.

EGY, két fiatal ember teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban.

HÁROM szobás lakás kerestetik nov. 1-re. Cim a kiadóban.

EGY felvidéki fűszer kereskedő segéd a magyar nyelv teljes elsajátítása véget, esetleg csekélyebb fizetéssel is állást keres. Az állás okt. 15., vagy nov. 1-én foglalandó el. Cim: Szklabinyai szövetséget, üzletvezetőnek küldendő. Szklabinya posta Turócszentmárton.

GYAKORLOTT üzlet asszony keres jobb keresmai üzletet, kimerésre, kaucióval rendelkezik. Cim a kiadóban.

BORBÉLY segéd jó munkás alkalmazást keres 21-re. Cim a kiadóban.

MERNÖKÖK, építészek! Jó rajzoló jogász foglalkozást keres. Cim a kiadóban

ELADÁS.

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám.

ELADÓ négyes Nicholsón es hatos Shuttleworth gőzcseplő garnitúrák, teljesen jó karban, cim a kiadóban. 1239

CSINOS ház, szőlővel beültetett Barcsay malom mellett Homokkert I. járás 29. betegség miatt azonna eladó.

JÓ karban lévő asztali lámpák eladók. Cim a kiadóban.

EGY egész uj maidinger kályha és egy takaréktűzhely eladó. Cim: Piac-u. 41 sz. 1 em.

Legjobb órák, legszebb ékszerek
szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Egy ló után való jó karban lévő

árukihordó-kocsi
megvételre kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Ha pénzt
áldozza
nyomatványra!!
ha célszerű, izléses

JÓ MUNKÁT
kíván, -- hívja telefonon
106. számot,
azonnal jelentkezni fog
MIHÁLY SÁMUEL
könyvnyomdája és papirkereskedése
Piac-utca 30. szám

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.

A Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylet mint szövetséget, Piac-utca 11-13 szám alatti telkén tervezett kétemeletes intézeti ház felépítéséhez szükséges munkák elkészítésére nyilvános árlejtést hirdet.

Az építési munkák együttesen egy vállalkozónak, vagy pedig munka nemek szerint külön-külön vállalkozóknak fognak kiadni.

Az elkészítendő munkára vonatkozó általános és részletes vállalati feltevételek, kötetendő szerződés tervezete, valamint az építési tervrajzok a Debreceni Kölcsönös Segélyző Egyletnél 1908. szeptember 20-tól október 6-ig, azontul pedig az árlejtés napjáig Gerster Kálmán tervező műépítésznél (Budapest, I. Fehérvári-utca 44. III. emelet) a hivatalos órák alatt tekinthetők meg, mindkét helyen a jelzett időben a munkákra ajánlkozni akarók az ajánlati űrlapokat díjtalanul, valamint az egyes munkanemek előmértékének másolatát, -- míg a készlet tart 1/2 ivenként 20 fillérért megszerezhetik.

A versenytárgyalás a Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylet igazgatósági helyiségében a pályázók jelenlétében 1908. év október hó 20 napján d. u. 3 órakor fog megtartatni.

A Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet igazgatósága.

SARG-féle • 60

KALODONT
LEJÓBB
FILLER FOG-CRÈME

Rose Dezső

Debrecen, Piac-u. 55. sz.

Legmegbízhatóbb

bevásárlási torrás

ékszerekre,

arany-, ezüst árukra

és pontosan járó

ZSEBÓRÁKRA.

Jegygyűrűk,

menyasszonyi kelengyék

nászajándékok

állandóan dus választékban kaphatók.

!! Olcsó szolid árszabás !!

FABIÁN LÁSZLÓ
kocsigyártó
Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú uri-, hintó- és hajtó-kocsikat, Régi kocsikat becserél.
Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.
Javításokat elfogad.